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在刚刚落幕的全国职业院校技能大赛中，上海中职代表队获得48个一等奖（前10％选手），金牌总数居各代表队之首。其中，参加电工电子项目比赛的12名中职生中有6人获得3枚团体金牌（2人一组），其余6人在个人单项中收获了5金1银。佳绩的取得，让经历备赛艰辛和一路风雨的师生们欢欣鼓舞。

赛前回放             
航班起飞无望
大巴雨中赶路
6月25日早上，若不是副校长高明眼疾手快地扶了一把，上海市大众工业学校校长高康差点倒在电工电子比赛的开幕式上。

“硬撑着把学生送进赛场后，我就几乎虚脱，完全站不住了！”回忆当时的场景，高康依然心有余悸。高康黑黑壮壮的，但参赛过程中接踵而至的状况硬是让他差点儿倒下。

时间拉回到6月23日中午。在虹桥机场MU9133航班的登机口边，高康正与电工电子项目的部分参赛师生一起，焦急地等待提示登机的广播声。此前的一天，高康还带头参加了义务献血。

然而，情况比预料的还要糟。因为天津发布暴雨黄色预警，MU9133航班一再延误。

直到下午五点，登机后在闷热机舱内等了整整5个小时的师生们依然看不到起飞的迹象。

“该作决定了！”作为项目领队，高康明白，如果一直消极等待，很可能会耽误第二天的报到和熟悉赛场，甚至可能耽误6月25日的正式比赛。经过一番汇报和协调，高康决定带队乘坐大巴赶赴天津。

晚上十点左右，师生们终于领回行李，登上大巴。此时大巴上，还坐着上海市教委教研室的陈丽娟老师，她随团跟车，照顾学生，并负责路途上的安全事宜。一路上，高康不时收到市教委职成教处处长王向群的短信，提醒他们：“慢点开，注意安全。”“安排人陪着驾驶员，别打瞌睡。”一整夜，高康坐在驾驶员身边，没有合眼。

由于在山东、河北地界连续遭遇暴雨和堵车，大巴抵达赛场——天津南洋工业学校时，离赛场封闭仅剩下一刻钟。顾不上喝水和解手，学生们立即分成5个项目组，在各自教练的带领下，抓紧时间熟悉赛场。

匆匆用过午餐，师生们又集中在一起，赶去参加教练说明会和抽签会。到了晚上，高康和其他老师们依然顾不上休息，忙着鼓舞学生们的士气。市教委职成教处处长王向群也连夜赶来，看望这群饱受风雨的可爱师生。当晚，大家一同回忆路上的艰辛，学生们纷纷表态，一定要赛出上海队的水平来。

 
比赛现场             
意外状况连连
学生处变不惊
作为全国最高规格的职业院校技能竞赛，天津赛场上处处透露着紧张的气氛。一些意外状况随时考验着学生的专业水平和应变能力。

在电气安装与维修项目的赛场上，中华职校的叶盛豪和上海工商信息学校的赖勇正在忙碌。他们的教练分别来自上海市大众工业学校和上海市高级技工学校，这是一个100%的跨校组合。

“该项目是今年新增的，几乎没有一支代表队做完，”上海市大众工业学校电气部教学主任周惠莉赛后向记者介绍说，“我们的学生随机应变，舍小取大，最终获得了金牌。”比赛中，叶盛豪和赖勇须各司其职，一人安装，一人接线。眼看比赛只剩半小时，叶盛豪和赖勇忽然发现很难将各自手中的任务完成。于是，叶盛豪毅然放弃了分值较少的部分安装工作，和赖勇一起，赶在终场哨声吹响之前全部完成分值较高的接线任务。

走出赛场，连裁判员也翘起大拇指，称赞两名上海学生的机灵和聪明。而他们的教练知道，学生能有如此表现，少不了镇定心态，少不了应变能力，更少不了过硬的专业水平。

同样临阵不乱的，还有参加机电一体化设备组装与调试项目比赛的孙佳栋和郑解。比赛过程中，他们所在工位的设备出现了故障。下午一点半，其余选手结束比赛离场，但他们仍在等待准予补时的判定。此时离他们清晨五点半吃早饭，已经过去了整整8小时。下午三点半，原定4.5小时的比赛整整进行了6.5小时。忍着热，忍着饿，忍着渴，孙佳栋和郑解抓紧分分秒秒反复调试、修改，直至比赛终了，设备的问题依然存在。

在等待评分的过程中，孙佳栋和郑解丝毫没有因为设备问题而感到灰心气馁，反而一次次向裁判们清楚说明故障所在，证明了上海队的实力。当两人等待评分结束走出赛场时，已是晚上八点，而他们的教练龚魏清和另一组上海选手依然陪伴在侧。

6月26日，当得知上海代表队的2组学生均获得团体金牌时，龚魏清和4名学生紧紧拥抱在一起。

 
赛后追踪             
企业静待“意中人”
获奖学生盼升学
在全国职业院校技能大赛中摘得单片机控制装置安装与调试比赛的金牌，上海市大众工业学校三年级学生何棋终于在毕业前实现了自己的愿望。在上海，欢迎他和同学黄士建载誉归来的不仅有学校的老师和同学，还有采埃孚（中国）投资有限公司的老总。

目前，该公司的德国总部已经将技师专程派遣到上海，专职带教何棋和黄士建一个月。该项带教计划原定于今年4月开始，当得知何棋、黄士建要参加全国大赛后，公司老总表示，愿意为“意中人”等上3个月。6月29日，何棋、黄士建正式到公司报到，开始接受培训。

何棋来自四川都江堰，在2008年那场地震中，他班上有一半同学罹难。何棋幸运地活了下来，但左脚脚踝碎成三块。当他来到上海大众工业学校时，脚踝部位打满固定的钢钉。从2010年开始，何棋开始利用课余时间，参加袁佩宏老师指导的单片机控制装置安装与调试项目的训练。也在同一年，何棋在最后的“3进2”环节被淘汰，离自己的全国大赛梦只有一步之遥。

何棋并不因此而放弃，他反而投入更多时间和精力训练。今年3月，何棋在上海第四届“星光计划”职业技能大赛中获得单片机项目个人全能第一名，并在随后的全国大赛选拔中，经历层层淘汰，拿到两张参赛券之一。

今年4月中旬，何棋因为气胸发作不得不停止集训，入院治疗。治疗前后，他的教练袁佩宏一直陪伴他左右。袁佩宏还带着笔记本电脑，在病床边帮助何棋进行编程训练。师生俩备赛的一幕幕，深深感动了病友和医生。出征前，为避免飞机压力变化导致气胸再次发作，何棋在学校安排下乘坐火车参赛。教练袁佩宏与他同坐火车前往天津。

看着自己的得意学生最终摘得大奖，袁佩宏特别开心，但也有点惋惜。“何棋告诉我，他的第一志愿是读大专，但是外地中职生在沪升学渠道还不畅通，所以准备先就业，”袁佩宏说，“不过，采埃孚公司非常看重他，他很有前途。”

据上海市大众工业学校电气部教学主任周惠莉介绍，除了何棋和安徽籍学生黄士建外，所有在电工电子项目中获奖的中职毕业生均选择了升学，为自己的职业生涯不断加码。

