铁肩担道义，爱心献学子
——上海市大众工业学校高康校长先进事迹

高康，上海市大众工业学校校长兼书记，高级教师，男，1962年6月生，中共党员。
2006年7月高康同志担任上海市大众工业学校主要负责人以来，抢抓机遇，大胆创新，带领学校从一所默默无闻的区域性中专跃升为全国知名中职校。2007-2009年，学校招生规模名列全市前五，毕业生就业率保持在98.6%以上，实现高比例、高质量就业，六度承办市级、区级职业技能大赛，学生在全国和市级技能大赛中获得202个奖项，接待国内外各类职业教育代表团和各届人士参观上万人次，学校被评为上海市文明单位、市教育系统先进集体、市安全文明校园、市行为规范示范校、市课改特色学校、市艺术特色学校、市未成年人思想道德工作先进集体、市花园单位等荣誉称号。学校被领导和百姓称为“嘉定宝贝”，是嘉定教育的一张“名片”，成为上海职业教育快速发展的典型。他本人担任3个教育部职业教育子课题组长,任中国西部教育顾问、中国教育专家委员会基础教育教学专家委员会研究员、上海市教育评估协会职成教委员会副主任、上海职业教育协会理事、嘉定中华职教社副主任等职务，成长为上海中职教育界的知名校长，2008年获得嘉定区第二届十佳校（园）长称号。
1、 抢抓机遇，趁势而上，站在更高的起点上发展学校
高康校长在来大众工业学校上任之前，一直担任重点高中的领导工作，到职业学校当校长，对他来说是教育经历中的一个巨大转变。职业教育是我国教育体系中最薄弱的一个环节，职业学校的学生是当前教育体制下的弱势群体。如何让学校和学生都能在国家大力发展职业教育环境中得以科学、快速的发展，成为高康校长面前的重大挑战。在组织的培养和个人的努力下，他迅速地进行角色转换，认真学习职业教育的理论，积极实践职教方法，并把自己多年的领导经验和教育智慧融会贯通到职业教育当中，带领着全体师生向中职名校的目标进发。
在他的带领下，学校抓住了快速发展的三次机遇，实现了学校办学水平的三次跨越：
第一次机遇：建设国内一流的实训中心。为抓住教学质量提高的核心，改善学生技能操作的条件，高康在前任领导的工作基础上，科学规划、精密指挥，率先在上海中职校中建成了工科专业当中规模最大、设施最全、设备总体水平最先进的实训中心。
第二次机遇：通过承办大型公益竞赛展示学校风采。随着现代化一流实训中心的建成，高康校长提出“要在更高的平台上展示学校的办学实力”。2006年至2009年，学校两度承办上海市“星光计划”中职校职业技能大赛，四次承接嘉定区职业技能大赛主赛场的任务。通过承办大型竞赛活动，学校的知名度迅速上升，影响力不断扩大。
第三次机遇：以赛促教、以赛促学。2007-2009年，学校在全国职业院校技能大赛中获得金、银、铜奖9项，在上海市级一类竞赛和“星光计划”中职校技能大赛中共获得190余个奖项。通过大赛示范和引领，学校的教学水平有了大幅度提升。
2、 刚柔并济，校企交融，以诗意和灵性培育新时代技能人才
在高擎大众工业学校独具特色的半军事化管理、全员管理的旗帜的同时，高康校长提出了“心理教育转化人、环境教育转化人、规范行为转化人”的校园文化理念，创新德育载体，赋德育以诗意和灵性，开辟有“鱼缸”、“鸟园”、“喜报”等德育手段，开展了“部室文化”、“中职生文明风采”等一系列校园文化建设，取得了良好的教育效果。为适应新时期德育“学校育人目标与企业岗位要求相对接”的工作要求，高康校长又以“企业文化进校园”为突破口，通过“企业文化展”、“企业看院校”、“院校看企业”等活动，使学生了解企业、走近企业，强化学生的职业意识，深化德育的内涵，创新德育的手段。学校的德育工作有力地促进了学生的健康成长，成为上海中职的一面“旗帜”。
3、 关注民生，倾情助贫，为弱势群体打通上升渠道

温总理说过“职业教育是面向人人的教育”。高康校长对此的理解是“职业教育要为促进无论是经济方面还是知识技能方面的弱势群体的转岗、再就业、农村劳动力转移培训，为从根本上消除贫困和构建和谐社会服务。”、“人人都应该通过职业教育获得一条人生的上升渠道。”在他的倡导和主持下，学校建立、健全了学生奖助学金体系，每年发放的奖、助学金都在1000万元以上，确保没有一名学生因家庭经济困难辍学。学校参与了上海中华职教社“温暖工程”，接收了30名来自中西部6省市贫困学生来校免费就读成人中专，并推荐就业，学校共支付学生的学费、生活费等50余万元。2008年学校参与上海市与四川地震灾区对口援建工作，接收都江堰78名学生来沪免费就读；学校先后与四川都江堰、云南楚雄、墨江地区签订了师资培训协议，积极为西部贫困地区培养职业教育师资力量。为解决在沪农民工子女在完成九年义务制教育后的继续教育问题，率先在全市开辟了招收外来农民工子女的通道，三年来使868名农民工子女得到了的中职学历教育，并推荐在上海及长三角地区就业。学校三年来完成对沪郊农村劳动力、外来农民工、城镇失业下岗人员以及在职职工的职业技能培训9611人次，为提升嘉定区劳动者的整体素质做出了突出贡献。

高康校长在大众工业学校的1300多个日日夜夜里，除非是出差，每天清晨，他一定会站在校门口迎接每一位学生和老师；每天深夜，他一定会在住宿生就寝后才离开学校。只要在学校，他魁梧的身影一定会出现在校园的每一个角落。 “铁肩担道义，为国分忧。爱心献学子，百年树人。”是高康校长写在书案前的自勉，更是他为职业教育殚精竭虑、鞠躬尽瘁，用智慧和人格魅力赢得所有人尊重的最好写照。
